



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

PRZECE POSIEDZENIE DELEGACJI ZSRR i NRF

Sprawozdanie ministrów spraw zagranicznych

MOSKWA (PAP). Agencja TASS podaje: 12 września o godz. 18 czasu moskiewskiego rozpoczęło się trzecie posiedzenie delegacji rządowych Związku Radzieckiego i Niemieckiej Republiki Federalnej.

Na posiedzeniu wysłuchano sprawozdania ministrów spraw zagranicznych ZSRR W. M. Molotowa i ministrów spraw zagranicznych NRF H. von Brentano z wyników spotkania ministrów spraw zagranicznych, które odbyło się zgodnie z postanowieniem powołanym na drugim posiedzeniu delegacji rządowych.

W związku ze sprawozdaniem ministrów spraw zagranicznych odbyła się wymiana poglądów, w której wzięli udział: szef delegacji ZSRR przewodniczący Rady Ministrów ZSRR N. A. Bulganin, szef rządowej delegacji NRF, kanclerz federalny K. Adenauer, zastępca przewodniczącego komisji spraw zagranicznych Bundestagu C. Schmidt oraz członek Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. S. Chruszczow.

W tym celu delegacja polska na X sesję Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych, przewodniczącą delegacją wiceministrem Spraw Zagranicznych Marianem Naszkowskim na czele.

Wyjazd delegacji polskiej na X sesję ONZ

W dniu 12 bm. wyjechała z Warszawy do Nowego Jorku delegacja polska na X Sesję Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych, przewodniczącą delegacją wiceministrem Spraw Zagranicznych Marianem Naszkowskim na czele.

Skład delegacji Zw. Radzieckiego

MOSKWA (PAP). Agencja TASS podaje: Rada Ministrów ZSRR mianowała na X sesję Zgromadzenia Ogólnego NZ, rozpoczynającą się 20 bm. w Nowym Jorku, delegację w składzie: szef delegacji W. M. Molotow, pierwszy zastępca przewodniczącego Rady Ministrów i min. spraw zagr. ZSRR, zastępca szefa delegacji — W. W. Zastepce, pierwszy zastępca min. spraw zagr. ZSRR, członkowie delegacji — J. J. Matulias, członek Prezydium Rady Najwyższej ZSRR, J. A. Malik — ambasador ZSRR w W. Brytanii i A. A. Sobolew — stały przedstawiciel ZSRR w ONZ.

Przedstawiciele USAR i BSRR

Rząd Ukrainiejskiej SRR mianował delegację na X sesję Zgromadzenia Ogólnego NZ. Na czele delegacji stał zastępca przewodniczącego Rady Ministrów i min. spraw zagr. BSRR K. W. Kisielow. W skład delegacji wchodzi: M. T. Ljorkow, A. P. Us, K. P. Abuszkiewier i A. J. Gurinowicz.

Hugon Hanke z rodziną



Premier rząd polski go rządu emigracyjnego w Londynie Hugon Hanke w otoczeniu rodziny: żony i dwóch synów.

DPA — że „istnieją różnice w stanowiskach rządu i opozycji w Republice Federalnej w podstawowych problemach polityki zagranicznej”. Oświadczył on dalej, że „jednak sprawa niemieckich jeńców w Zw. Radzieckim jest problemem, który leży na sercu równej mierze wszystkim Niemcom”.

Ambasadorowie zachodni u kanclerza NRF

Kanclerz Adenauer poinformował 11 bm. ambasadorów trzech mocarstw zachodnich w Moskwie o dotychczasowym przebiegu rozmów z politykami radzieckimi. Kanclerz przyjął ambasadorów Bohlena (USA), Sir Hayera (Wielka Brytania) oraz L. Joxe (Francja) w podmiejskiej rezydencji.

Wizyta u M. A. Jasnawa

MOSKWA (PAP). 12 bm. przewodniczący Komisji Wykonawczej Moskiewskiej Rady Morskiej M. A. Jasnaw przyjął kanclerza Niemieckiej Republiki Federalnej dr K. Adenauera.

Dr K. Adenauerowi towarzyszyli przewodniczący komisji spraw zagranicznych Bundestagu K. Arnold i szef kancelarii kanclerza federalnego H. Globke.

Przyjeździe u N. A. Bulganina

MOSKWA (PAP). Dnia 12 września w wielkim Pałacu Kremlofskim przewodniczący Rady Ministrów ZSRR N. A. Bulganin wydał wieczorem przyjęcie na cześć kanclerza Niemieckiej Republiki Federalnej dr K. Adenauera.

Na przyjęciu obecni byli: kanclerz K. Adenauer, członkowie delegacji

Artukul „Prawy”

MOSKWA (PAP). „Prawy” zamieścił artykuł Jelfimowa i Niumowa poświęcony rozmowom między delegacjami rządowymi Związku Radzieckiego i NRF.

„Dziennik zaznacza, że rozmowy te koncentrują uwagę licznych przedstawicieli prasy, którzy w chwili

„Współcześni dziennikarze podaje wyjątki z radiowego przemówienia Hankego oraz wyjątki z listu, jaki wysłał do Zaleskiego w Londynie.

„Manchester Guardian” przetrząsnął wypowiedź rzecznika polskiego „rządu” emigracyjnego w Londynie, który twierdził, że nie wierzy, aby Hugon Hanke mógł powrócić do Polski z własnej woli.

„Daily Telegraph” przypomina, że Hugon Hanke jest górnikiem i synem górnika oraz długoletnim członkiem partii chrześcijańsko-demokratycznej.

W prasie francuskiej

PARYŻ (PAP). Cała prasa francuska informuje o powrocie do Polski Hugona Hanke.

Rolnicy nadrabiają zaległości w dostawach zboża 669 wsi woj. bydgoskiego wykonało p. any roczne

W ciągu pierwszej dekady bm. rolnicy wielu powiatów nadrobili dość wyraźnie zaległości w obowiązkowych dostawach zboża, jakie powstały w sierpniu. Wynusują się pod tym względem na czoło chiłpi woj. rezewskiego i krakowskiego. Pierwsi wykonali już w całości swoje zadania na bm., drudzy zaś uzyskali 81 proc. planu miesięcznego. Tak więc obowiązkowo nadrobili większość opóźnień z sierpnia, a woj. rezewskie znajduje się obecnie wśród produujących w kraju.

Natomiast nadal daleko w tyle pozostają w dostawach chiłpi woj. gdąńskiego, wrocławskiego, olkzńskiego, kosińskiego i lubelskiego. O wiele lepsze wyniki osiągnęły w dostawach PGR-y lych województw.

W ciągu ostatnich kilku dni dalsze 223 wsi na Pomorzu i 10 tys. chiłpów uregulowało całkowicie należności na rzecz państwa w zbożu ze zbiorów tegorocznych. W bm. zorganizowano już na Pomorzu około 160 zbiorowców dostaw ziarna. Opóźnieniem rozliczają się z państwem w woj. bydgoskim 669 wsi oraz około 80 tys. chiłpów, tak że województwo to — podobnie jak w sierpniu — należy do produujących w kraju.

Powoliem wzrastają również dostawy zboża z PGR-ów pomorskich.



Dnia 11IX. br. uemarszałek Sejmu PRL Józef Ogó-Michałosi oraz przewodniczący polskiej grupy UNL Międzyparlamentarnej — poseł Oskar Lange podejmowali w gmachu Sejmu bawiących w Warszawie parlamentarzystów Stanów Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii. Na zdjęciu: Senatorzy amerykańscy: John J. Sparkman i William A. Purtell oraz poseł angielski Cyril Osborne w towarzyszeniu uemarszałka Sejmu J. Ogó-Michałosi i posłów Horodyskiego i Oskara Lange — w gmachu Sejmu PRL.

12 bm. opuścili Polskę parlamentarzyści St. Zjednoczonych; senator z ramienia partii republikańskiej J. J. Sparkman wraz z małżonką, który udał się do Pragi, oraz senator z ramienia partii republikańskiej W. A. Purtell wraz z małżonką, który wyjechał do Berlina. Parlamentarzyści amerykańscy przebywali w naszym kraju na zaproszenie polskiej grupy UNL Międzyparlamentarnej.

Na Dworcu Głównym w Warszawie goście amerykańscy zgłosili: przewodniczący polskiej grupy UNL Międzyparlamentarnej pos. O. Lange, pos. Maria Jaszczukowa i pos. D. Horodyski.

Na dworcu obecni byli: ambasador St. Zjednoczonych J. T. Jacobs wraz z małżonką, rada Ambasady F. C. Oberster wraz z małżonką oraz inni członkowie Ambasady.

Przed odjazdem z Warszawy parlamentarzyści amerykańscy udzielili wypowiedzi przedstawicielom prasy i radia. Senator J. J. Sparkman powiedział:

„Nie zobaczmy tylu, by wystrząść sobie ostateczną opinię o Polsce, lecz ten krótki okres, który tu spędziliśmy, dostarczył mi wiele przyjemności. Ludzie byli bardzo uprzejmi, przyjaźliwi; zgłotnowano nam bardzo szczerze i uprzejmie przyjęcie. Wczoraj miałem możliwość odwiedzenia dwóch czy trzech kościołów, zwiedzenia miasta, zobaczenia niektórych ruin i ogromnej pracy nad odbudową miasta, jakiej tu dokonano. Sądzę, że jest to jedna z największych prac jakie kiedykolwiek oglądałem. Jestem doprawdy pełen uznanego dla narodu polskiego za datę do jakiegoś dnia i jestem przekonany, że będzie on kontynuował w wielką pracę i pozostanie nadal wielkim, miłym i pełnym pokój narodem tak, jak był nim przez cały okres swego istnienia”.

Senator W. A. Purtell powiedział: „Jestem zdumiony nadzwyczajną pracą nad odbudową, której tu dokonano. Nikt nie mógł przyjąć nas w sposób bardziej przyjaźliwie, ani być bardziej uprzejmy dla nas. Opuściliśmy ten kraj, zachowując w pamięci bardzo przyjazny, bliski nam naród. Spotkanie się z ludźmi zwiędzanego kraju, rozmawianie z nimi i dając im możliwość lepszego ich poznania, a tym samym lepszego zrozumienia problemów światowych”.

W listopadzie br. wyruszy na Antarktydę radziecka ekspedycja naukowa

MOSKWA (PAP). Dziesiątki biur projektów, Instytutów i zakładów przemysłowych przygotowują sprzęt dla ekspedycji „Akademii Nauk ZSRR, która wyruszy w listopadzie br. na Antarktydę, by prowadzić tam badania naukowe.

Wkrótce składowane domy, samoloty, helikoptery, laboratoria, radiostacje, wyposażenie laboratoryjne i tysiące ton żywności, namioty i wiele innych rzeczy, które zabiera z sobą ekspedycja, zostaną załadowane na statek „Ob”.

W badaniach Antarktydy ogromną rolę odegra lotnictwo. Sformowano już oddział składający się z inżynierów, namiotów polnych, mechaników i radiotelegrafistów. Samoloty ekspedycji wyposażone zostały w specjalne kompasy astronomiczne i żyroskopowe. Dla potrzeb lotnictwa opracowana została specjalna mapa odkryć wszystkich dołczychowskich ekspedycji polnych.

Szerokie perspektywy wymiany doświadczeń Minister kanadyjski o współpracy z ZSRR

MOSKWA (PAP). Przebywający w ZSRR min. przemysłu rybnego Kanady J. Sinclair przedłużył wywiadu dziennikarzom radzieckim.

W związku z możliwościami wymiany doświadczeń między rybakami Kanady i Zw. Radzieckiego gość J. Sinclair stwierdził, że uzgodnił już sprawę z min. Izskowem i naczelnikiem Babajanzem.

„W roku przyszłym — powiedział on — prawdopodobnie nastąpi taka wymiana. P-ryjmovali będziemy u siebie specjalistów ZSRR, a w swoich wyspienych do Zw. Radzieckiego.”

Wymiana ta otwiera duże perspektywy. Po powrocie do Kanady wrócić się z próbą do premiera Kanady, aby panowie Iskow i Semienow złożyli zaproszenie do Kanady z wizytą.

Zainteresował mnie bardzo wasz statek — starać dałem naszym kolegom, „Witiam” — mówił dalej min. J. Sinclair. Jesteśmy zachwyceni waszą

Ogromne wrażenie wywarło na mnie wszystko to, co zobaczyłem w Rosji. Są rzeczy, które jak mi się wydaje, my robimy lepiej, lecz są również rzeczy, które wy robicie lepiej. Była to wspaniała podróż.

Regularna linia morska Szczecin — Włocławek — Wysock

Zgodnie z porozumieniem zawartym między Min. Żeglugi PRL i Min. Floty Morskiej ZSRR — otwarte zostało regularne połączenie Szczecina z radzieckimi portami nadbaltyckimi — Włocławkiem i Wysockiem.

Radziecki parowiec „Niwa” zawładłę do Szczecina co 12 dn.

